

巴西前總統收監 加劇拉美左右翼矛盾



■盧拉(中)抵達警署。法新社

貪污罪成的巴西前總統盧拉上周申請保釋等候上訴被拒後，前日正式向警方自首，隨即被送往監獄服刑，開始12年零1個月的刑期。盧拉入獄不僅進一步加劇巴西社會對立情緒，他因此無法參加10月總統大選，也使得選情更加撲朔迷離。

自從法院上周三拒絕盧拉的人身保護令申請後，他一直躲藏在聖貝爾納多-杜坎普的鋼鐵工人工會大樓內，在數千名支持者保護下與警方對峙，直至前日終於同意自首。不過盧拉打算離開時，支持者卻阻止他，高呼「不要投降，盧拉留下」的口號，最終盧拉在大批保安護送下，於前晚步出大樓，坐上警車再轉乘飛機前往位於庫里蒂巴的監獄。

盧拉的「新居」是一間面積160平方呎的單人牢房，房內不但設有廁所，更享有熱水淋浴，在以監獄環境惡劣見稱的巴西，可說是超級囚室。盧拉自首後，巴西最大工人組織「巴西工人總工會」宣佈全國總動員，號召所有成員參加抗議，要求立即釋放盧拉。拉美地區的左翼國家政

府和政黨亦紛紛聲援，其中古巴外交部更批評巴西司法機構迫害盧拉。

盧拉參戰大選存一絲希望

民調顯示，盧拉民望仍然高企，假如無法參加大選，左翼陣營可能因此分裂，影響大選勝算。不過盧拉參選的希望並未完全熄滅，當地盛傳最高法院本周會檢討上訴條例，或者容許首次上訴失敗者在再次上訴時暫免服刑，一旦屬實，盧拉屆時將會獲釋。但盧拉獲釋也可能增加軍方介入的機會，令局勢更加動盪。

■美聯社/法新社

東古塔天降毒氣 美稱俄須負責 敘政府疑化武襲平民傳80死

敘利亞政府軍2月起進軍反對派在大馬士革東郊的據點東古塔，並於月初開始包圍反對派最後據點杜馬，不過就在反對派陸續撤出期間，杜馬前晚據報遭化學武器攻擊，造成最少80人死亡，另有逾1,000人受傷，死傷者大部分是婦孺。醫護人員透露，毒氣彈被投放在防空洞附近，毒氣在避難設施內迅速擴散。美國國務院發聲明，稱若事件屬實，敘利亞總統巴沙爾及支持巴沙爾政權的俄羅斯須負責，俄方和敘政府均否認。

東古塔局勢持續緊張，政府軍與反對派停火談判破裂後，政府軍前晚大舉空襲杜馬。敘利亞人權觀察組織表示，前日的襲擊造成最少80人死亡，當中約40人是窒息致死，正核實是否有人使用化武。支持反對派的民間組織「白頭盔」曾稱死亡人數逾150人，但後來撤回該消息。

多名兒童屍體口吐白沫

網上圖片顯示空襲後多名兒童屍體，很多都口吐白沫，疑是吸入氯氣或沙林毒氣；有家庭逃到避難所後，全家遭湧入的毒氣殺害。當地消息指，政府軍曾向醫院投下裝有氯氣彈和神經毒劑的油桶，居民表示市內傳出異味。自從2月以來，敘政府軍已收復東古塔大部分地區，杜馬仍由反對派組織「伊斯蘭軍」控制。在今次襲擊後不久，敘政府宣佈與反對派達成協議，讓所有「伊斯蘭軍」成員在48小時內撤離。

特朗普批普京 警告付代價

美國總統特朗普昨日譴責東古塔化武襲擊，批評俄羅斯總統普京和伊朗需要為支持巴沙爾負責，並警告要他們付出代價。美國國務院發言人指出，巴沙爾政權已非首次對平民使用化武，若今次報道屬實，要求國際社會採取行動，阻止事件重演。英國外交部對事件表示關注，形容若屬實將是巴沙爾政權另一殘暴行為，要求國際社會徹查，並促請巴沙爾政權、俄羅斯和伊朗停止針對平民的暴力。

敘政府否認 批假新聞

俄國的敘利亞和平及和解中心負責人葉夫圖申科表示，待敘政府軍從反對派武裝手上解放杜馬市，俄方將派專家赴現場收集資料，證明美方上述說法失實。敘政府否認指控，揚言當局無須使用化武，批評反對派散播假新聞，企圖拖延政府軍推進，並拉攏國際社會支持。

■《星期日電訊報》/美聯社/路透社/法新社



■吸入毒氣的兒童需使用氧氣罩呼吸。 網上圖片

多童窒息死 傷者戴氧氣罩

前日襲擊中不少死傷者是兒童，敘利亞人權監察組織稱，很多兒童都是窒息致死。不少懷疑吸入毒氣的兒童送院，部分幼童由於年紀太小，需由成人抱着使用氧氣罩呼吸。當地醫院內片段顯示，救護人員為一名男童噴射哮喘藥物，協助他呼吸，男童單手掩眼，表情痛苦，同一張病床另有2名幼童等候接受急救，有女童受驚哭喊。

當地組織稱，不少死者口吐白沫、角膜燒傷，亦有傷者出現痙攣症狀，顯示他們很可能曾接觸到有毒化學物質。有當地團體形容，前日是敘利亞歷來最嚴重的化武攻擊之一。

■《紐約時報》/《星期日郵報》/
英國天空電視台



■大批平民中毒氣身亡。 美聯社

■孩童驚魂未定。 網上圖片



■敘政府軍2月起進軍反對派在大馬士革東郊的據點東古塔。 新華社

謀刀襲柏林半馬 德警拘4人

德國警方昨日拘捕4名男子，懷疑其中一人計劃於昨日舉行的柏林半馬松，用刀發動恐怖襲擊。據報4名疑犯與前年柏林聖誕市集貨車恐襲案的恐怖分子有關。

德客貨車撞人 兇徒涉極右藏AK-47

另外，德國西北部城鎮明斯特前日發生汽車撞人群事件，一名男子駕駛客貨車撞向市中心一間酒吧後自殺，當局核實死傷數字後，證實司機外，共有最少2人死亡、20人受傷，6名傷者情況危殆。警方證實48歲司機是當地居民，估計事件不涉政治動機和極端思想。傳媒報道他的名稱縮寫為「Jens. R.」，有精神病記錄，近期曾試圖自殺，揚言要引起他人注意。德媒稱他與極右團體有聯繫，但他本人並非極右分子。

案發於前日下午3時27分，由於氣溫回暖加上正值周末，不少人到市中心消遣，附近酒吧都把桌椅搬到室外。一輛灰色福士客貨車突然衝上行人路，並撞向露天茶座，撞倒多張桌椅。目擊者西蒙森稱，當時聽見一聲巨響，人們隨即驚呼，並向市中心廣場方向走避。

警方昨公佈，在涉事司機的住所和座駕，檢獲一支AK-47步槍、手槍和一些派對用的煙花爆竹。警方相信司機沒同謀，會循個人因素追查他的犯案動機。報道指他曾屢次捲入官非，涉及恐嚇、詐騙和財產損毀等，控罪最終獲撤銷。當地官員表示，兩名死者分別51和65歲，德國總理默克爾形容襲擊可怕，對此非常震驚，承諾徹查事件，並支援死傷者家屬。

■《華盛頓郵報》/德國之聲/
法新社



民衆檢視撞人貨車。 法新社

紐約特朗普大廈奪命火 揭無灑水裝置

美國紐約特朗普大廈前日發生4級火，一名住在50樓的67歲男子死亡，4名消防員在灌救時受傷，起火樓層與總統特朗普所住樓層相隔只有8層，但特朗普和妻兒當時都不在大樓內。特朗普其後在微博twitter感謝消防員，並聲稱由於大廈「結構良好」令火勢沒有蔓延，不過紐約市消防局長尼格羅則指，起火樓層並無灑水裝置。

事發於前日下午約5時半，大廈50樓起火後冒出大量濃煙。逾140名消防員和至少5架消防車到場灌救，並在起火單位內發現一名67歲男子，他送院搶救後不治。當局

在晚上7時45分宣佈火勢受控。暫時未知起火原因。

據報死者是一名美術品商人，1996年購入起火單位，資料顯示他與著名畫家安迪華荷相熟，曾經多次出售安迪華荷的作品。

居民未接獲警報

36樓住客馬森表示，看電視時才知大廈起火，稱沒接獲火警通知，致電大堂也沒有回應，由於患上柏金遜症的丈夫行動不便，兩人感到很無助，只能用濕毛巾堵塞門縫和祈禱，不禁回想起「911」恐襲。



■紐約特朗普大廈50樓起火。 網上圖片

位於曼哈頓第五大道的特朗普大廈建於1983年，樓高58層，特朗普的家位於頂樓，特朗普集團總部則位於26樓，大廈落成時，紐約市並未規定摩天大廈安裝灑水裝置。

■《每日郵報》/美聯社/
法新社/路透社/《紐約時報》

法「總統搖籃」失吸引力 首賣廣告招生

被視為法國「總統搖籃」的法國國家行政學院，近年面對報讀人數大幅減少危機，最近更首次賣廣告招生。

國家行政學院曾經先後培養出4任法國總統，包括德斯坦、希拉克、奧朗德及現任總統馬克龍，亦出過無數部長級高官、政客文膽和高級公務員。然而過去10年來，學院報讀人數由2萬人大降至1.3萬人，雖然仍然是平均超過110人

意和創新的時代，學院是時候結束歷史使命。

爭一個位，但明顯大不如前。

與馬克龍同屆的學院校友、奧朗德前政治公關策指出，學院教學方法已經過時，未能推動學生以創新思維去思考國家未來角色。國家行政學院院長熱拉爾承認，希望增加報讀人數，但強調與人數相比，學生背景多元化更重要，希望更多來自低收入家庭、女性或擁有私人

機構經驗者報讀。

不過校友聲譽可能才是最影響報讀的因素。國家行政學院的畢業生掌政多年，法國失業率高、政府負債高和國際影響力下跌，與他們有直接關係，馬克龍作風與一眾前輩不同，但很大程度是因為他曾在商界打滾。

■《每日電訊報》